

開放文學－英雄傳奇－大唐秦王詞話  
第四回 唐秦王私看金墉地 程咬金斧劈老君堂

詩： 逐鹿茫茫白草秋，軒轅從此破蚩尤。  
丹霞遙映祠前水，疑是成川血迸流。  
五月扁舟過洞庭，魚龍吹浪水雲腥。  
閣中帝子今何在？回首巴山蘆葉青。  
寂寂箕山春復秋，更無人到此溪頭。  
棄瓢嶺下中宵月，千古空間屬許由。  
偃武修文致太平，秦皇何用苦生靈。  
不知禍起蕭牆內，虛築防邊萬里城。  
暫停諸史詩中語，再續興唐鑒裡詞。  
話說秦王同眾總管，徑來到城下觀看，果然好一座城池！

驀見金墉一座城，周圍修築甚峻崢。  
敵台險峻侵霄漢，雉堞崔巍接紫雲。  
倚山形勢煙花繞，流水濛濛土石層。  
鳳翅攢成無寸草，魚鱗砌就不沾塵。  
鐵裹吊橋防火炮，銅鑊木棧拒刀兵。  
鬆楠制柵粗如棟，梓檜排叉大似楹。  
四麵糴生瑞氣，箭窗堞口長祥雲。  
萬根槍列龍排隊，千扇旁牌虎靠城。  
規模絕勝長安境，風景強如大國秦。  
秦王看罷心歡喜，試問城中守備人。

秦王看罷了城池，聲聲喝采，問此城何名。馬三保說：「是金墉城。」

秦王說：「我父王得了這座城池，把長安永為天府，將此處做個行宮，有何不可？」殷開山說：「城池雖好，且請回營，改日興兵來取！」秦王說：「但不知是甚人在內掌管？」三保說：「午時將近，請殿下回營，待臣消停奏聞！」秦王說：「你既知道，說了我就回營。」馬三保把金墉城事跡，一一奏啟。

三保開言奏事因，可如此地管城人？  
家住長安西大國，咸陽川下有家聲。  
祖公李弼為卿相，少小才雄志遠聞。  
亡命雍丘歸翟讓，擊敗東都幾處兵。  
掠取河南諸郡縣，據倉興洛聚人民。  
魏公僭號咸推戴，霸佔金墉一座城。  
叔寶英雄無敵手，咬金雄信有誰論？  
伯當能檔千員將，士信堪衝百萬兵。  
魏徵才略妄邦國，世勳機謀動鬼神。  
金墉廣有千員將，鞏縣長屯百萬兵。

他有五虎三賢安社稷，七彪八猛定乾坤！

我王休把金墉看，只恐李密無情要起兵！

馬三保說：「其人姓李名密，字玄邃。」秦王見說，微微冷笑：「我只道誰在此，原來是李玄邃！他是唐家宗枝，是我叔父之輩。可惜不知我在此，他若知道，必然差官出城迎接我。」以此秦王越發不打點回營，東門看到西門，南門看到北門，逡巡不已。後人見此，有詩歎曰：

興師南下伐王充，兩陣旗開豎大功。  
自笑畫堂棲燕雀，哪知淺水困蛟龍！  
救君惟見秦瓊義，護主還看世勳忠。  
凶吉總由前定數，至今追憶李淳風。

不題秦王看城，且說巡城小校，急報守城官梁建方知道。建方見說，吩咐：「備馬來！」上馬扳鞍，徑上城堞口一瞧，認得是唐家二太子。秦王三山帽，淡紅袍，靈毬馬，定唐刀。梁建方心下自想：「他與河南王世充有仇，見今屯軍千秋嶺，與我主沒相干，因何領兵到此？只恐他以近就近，作踐我主地方！」急忙趕下城來，徑進東華門下馬，朝見魏王。魏王問：「卿有何事到來？」梁建方說：「今有唐秦王，帶領四員大將，一支人馬，在城下週圍觀看，恐有別情。臣特啟奏！」魏王見說大惱：「潑唐童這等無禮！他與王世充征戰，怎麼領軍到寡人城下窺覷？他這個是明取河南，暗撲金墉，假途滅虢之意！」急傳令旨，宣五將到殿前。魏王說：「今有唐秦王，無故領軍到城下窺視金墉，其間必有詭詐。宣你五將快領軍馬出城，把唐童生擒活抓將來！」眾將領旨出朝。叔寶說：「我與王伯當出南門，單雄信出東門，羅成出西門，程咬金出北門，各分頭出兵！」

看叔寶怎生打扮？甚樣兵器？

五虎叢中無對手，祖居齊地仙鄉，青袍銀甲迸寒光。盔纓飄烈火，寶帶耀金裝。斑豹馬欺翻海獸，烏油戰戟長槍。劈楞簡掛色如霜。九天右副將，四海斬妖王！

看王伯當也不弱：飛鳳很盔光燦爛，百花袍掛錦蛟鱗。細紋金甲拴鸞帶，水獸烏靴拱浪潮。跨下胭脂千里馬，肩荷珠纓斬將刀！

單雄信十分威猛：鑲鐵護頂綴紅纓，上下金裝一片新。李密駕前梟虎將，橫拖棗稍出軍門。羅成全副披掛：玉嵌明盔耀日，銀裝鎖甲爭輝。腰拖錦帶繡鸞魚，弓箭隨身可體。人是西方白虎，馬騎出水蛟螭。梨花槍舞雪花飛，灌口二郎降世！

程咬金惡賽天神：團團珠玉綴，亂撒絳毛纓。袍披十樣錦，甲掛禿龍鱗。弓彎犀角靶，箭插皂雕翎。肩擔月樣開山斧，宛如華嶽巨靈神！

且說叔寶等五將，各各頂盔掛甲，聚起人馬。你看眾將威嚴如伏虎，陣勢似長蛇。應是孔明施妙計，豈容陸遜識神機！漸漸趕近。馬三保說：「幾次請主公回營不從，如今大勢人馬來了！」秦王一見失驚，問眾總管：「如今調兵不及，怎麼是好？」殷開山說：「不妨！臣等當先迎敵，主公隨軍督陣！」只見那陣上秦叔寶一騎馬，擁奔陣前，大喝一聲，問：「唐將通名！」那唐將一齊道：「吾乃是唐王駕下之臣，秦王麾下總管殷開山、劉弘基、段志玄、馬三保便是！」叔寶道：「你君臣知罪也不知罪？我主與唐朝平昔無仇，你怎麼明取河南，暗撲金墉！」三保說：「我殿下因往邙山看景，追趕白鹿到此，決無別情！」叔寶說：「人馬擅臨

城下，有何理說！」眾將蹬開戰馬，各挺兵刃交鋒：眾將逞奇先，盤桓兩陣圓。刀砍聊爭寸，槍攢半點偏。

微雲籠日月，殺氣罩山川。一人停手慢，頃刻喪黃泉！

眾將正交戰，程咬金後到，門旗影裡瞧見唐陣內壓陣的是秦王，程咬金心下自想：「我不如悄悄地去擒了他，是我獨自一件奇功！能撞金鍾一下，勝擊破鼓千聲！」忙搖虎鞭，急縱龍駒，如流星過撲地，弩箭乍離弦，徑奔秦王馬後，舉起宣花斧，分頂一斧砍來！只見紅光罩體，紫霧籠身，響亮一聲，半空中八爪金龍，把斧托住。乃是：真天子百靈咸助，大將軍八面威風！秦王回頭一看，魂不附體，兜轉馬就走。咬金打馬後追。

加鞭打馬擒唐主，耀武揚威趕世民。

好似開弓初放箭，宛如流水逐花行。

獵犬山前追狡兔，蒼鷹雲內撲飛禽。

望前趕夠多時節，看看趕近李儲君！

秦王回頭一瞧：「這賊看看來得近了！」連忙取弓箭在手，一箭射去，正中咬金左腿，頭盔倒撞，兩腳懸空，跌下馬來。秦王縱馬加鞭，往前逃竄。咬金忙站起來，拔去了箭，鋼牙咬碎，怒髮衝冠：「潑唐童！情實難容，要報他一箭之仇！」飛身上馬，又趕秦王不題。

且說秦叔寶在戰場中，見咬金砍秦王之時，金龍出現護佑，再沒有別人知道。心下自想：「原來秦王卻是真命天子！咬金乃魯漢，不識好人！目今世亂兵荒，龍蛇混雜，勇夫這一追去，失其真主，干戈何日得寧！」眉頭一蹙，計上心來，連忙撥開兵刃，兜轉馬頭，急挽絲鞭，口稱：「協助咬金擒秦王去也！」正是：紫薇星主遭危難，弼輔天差救世民。叔寶故意追趕不題。

且說秦王飛馬跑到三叉路口細看，一條路通著大國長安，一條路通著千秋嶺。欲回長安去，路途遙遠，沒人保駕；欲往千秋嶺去，後面追趕又近！進退無門，猛抬頭，見一林茂盛樹木。心下自想：「且到林中躲一躲去！」一騎馬跑進樹林中。只見一座古廟，牌上寫著「三清老君之殿」。秦王下馬離鞍，行進廟中，把馬拴在廊下，將廟門緊閉，走到殿上，只得撮土為香，禱告老君：唐太子急拈香低聲禱告，李世民心下拜恭敬參神。

「吾乃是大唐國高皇次子，父李淵祖李昞李虎玄孫。

憶往歲場帝崩九州鼎沸，隋恭皇禪寶位讓父為君。

普天下起煙塵一十八處，剪強梁誅賊寇放赦安民。

有洛陽王世充生心造反，毀皇宣違詔旨擅殺朝臣。

今父王特差我興師問罪，到河南只兩陣殺敗王兵。

奈世充閉城門堅壁不戰，圍困城將一月勝負無分。

袁天罡好陰陽推吾有難，李淳風知禍福戒有災星。

忌走馬莫開弓不當玩景，若不依三件事禍患臨身。

是世民一時間心中煩悶，藐陰陽輕術數強出營門。

帶領著護駕軍邙山看景，射白鹿取金鑊誤入金墉。

不提防李魏王差兵遣將，霎時間多人馬擁出皇城。

程咬金逞英雄追尋到此，勢既孤兵又寡怎檔他軍？

迫得急意慌張無方躲避，入廟堂瞻寶相禱告尊神：

全吾命到長安奏知帝王，降皇宣修廟宇重塑金身。

望老君發慈悲除災免難，指迷途顯靈聖救護殘生。

祝告已畢，那老君已知紫薇星有難，陰中若不顯聖，誰信有神！驀然颯起一陣大風，飛沙走石。只見樹頭吹落花千朵，堤畔摧殘柳萬條。霎時間，把秦王行來的馬蹄蹤跡，都蓋護了，又把蜘蛛網網定廟門。秦王聽得風響，心驚膽戰不題。再說程咬金追到三叉路口，東瞧西看，口中自語：「我行來便有馬腳印，秦王行來，不見一些蹤影？搜遠不搜近，只恐他躲在大樹林中，也未可知。且進去搜看一回！」一騎馬走入林中。只見一座古廟，門上都是蜘蛛結成羅網。咬金暗想：「秦王若在廟中，門上怎麼蛛結網？不在廟中，又沒處去！」正躊躇間，只見一個打柴的樵夫走來。咬金問樵夫道：「你會上樹麼？」樵夫說：「將軍！既做樵夫，怎麼不會上樹！」咬金說：「你可替我上樹去瞧一瞧，廟中有人無人？」樵夫問：「有人怎麼？沒有人怎麼？」咬金說：「有人便是唐家二太子秦王！若拿住他，是我的功勞，有你的富貴！」那樵夫便扳藤附葛，爬上樹去，往廟中只一瞧，不見有人，止有條五爪金龍，在殿梁懸空掛著。樵夫自想：「聽得人說，高祖仁德之君，想秦王必是真命天子，不然，豈有金龍出現？我欲待不說，只恐怕他著別的上樹看，又難為我！」存想之間，咬金又問說：「樵夫！廟中有人也沒人？」樵夫道：「不曾見！待我再仔細回話。」

且說秦王在廟中拜禱已畢，喘息未定，坐在二門上，把氣舒暢間，偷眼見外面大樹上，一人東瞧西望。秦王自想：「這個必是細作了！不要走透消息！」連忙取弓箭在手，較清一箭射去，正中樵夫鎖喉，倒下樹來。程咬金一見，想道：「廟中無人，箭從何來？」把馬加贈一鞭，上前十餘步。那馬一頭走，口內嘶下一聲。秦王的馬在廟中，聽見外面馬嘶，裡頭也嘶上一聲。咬金說：

「呀！這潑唐童，原來還躲在這裡！」

制節乍聞心膽怒，暗思難怨小秦君！

甌摳臉上生殺氣，虎將腮邊冒火雲。

驪龍海內因珠鬥，猛虎崖前為獸爭。

兜回趕月追風馬，抖擻精神斧便掄。

銀丁板上連聲響，劈斷腰拴闖進門。

下馬生擒皇太子，劈胸揪倒面埋塵。

斧舉半空生冷氣，寒光似電揭人魂。

金龍紫霧隨身護，閃上天蓬救難星。

呼雷豹上秦叔寶，喝住河東躁猛人。

劈楞簡架宣花斧，救了秦王李世民！

程咬金把秦王劈發揪倒，一隻手舉起宣花斧，正要砍時，也是天數合該有救，恰好秦叔寶也趕到廟中，看見秦王正在死生之際，連忙把劈楞簡架住宣花斧，喝一聲：「救了你這勇夫！」咬金說：「大哥！你救誰？」叔寶說：「我救你救誰！」咬金說：「大哥！你差了，我拿住秦王，要砍他報一箭之仇，你架住我的斧，怎麼倒說救我？」叔寶說：「還不是救你一人，我弟兄四人都都是有分的！適才魏王令旨，吩咐生擒活抓秦王，不曾教你懷挾私仇，砍死太子；況朝廷與唐家有親，當然要活的秦王，那時節你我怎麼了？」咬金說：「果然是小弟一時魯莽，失忘了朝廷旨意。若不遇大哥高明遠見，臉些失誤王命！」言未絕，王伯當、單雄信、羅成來到老君堂內，把秦王繩纏索綁，解回金墉城，見魏王去。

射鹿看城事可憂，咬金私報箭中仇。